

**Szerkesztőség:**

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Három hónapra . . . 2 korona.  
Egy száma ára 20 fillér.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

**MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER: VASÁRNAP.**

**Felelős szerkesztő: KOMÁROMY ISTVÁN.**

**Kiadóhivatal:**

Rimaszombatban, Erzsébet-tér 9. szám alatt a könyvnyomdában. — Ide intézendők a kiadóhivatali elölfezetés, hirdetmény, nyilttér és egyéb felszólalás.

Ismeretlen kéztől és névtelenül érkező közleményeket nem adunk ki.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petitsor térfogata 15 fillér. Többszöri hirdetésnél árkedvezmény. Nyilttér sora 50 fill.

**Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont” kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben postautalványon eszközölhető. Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

### Lakás mizériák.

Az általánosan megnyilatkozó panasz és felajdulás alapján, most egy éve foglalkoztunk lapunk élén bővebben és több számban e kérdéssel.

Örömmel kell konstatálnunk, hogy bár nem vindikáljuk egyenesen és kizárólag ehhez a jogot magunknak, de mégis lett eredménye az akkor megindított és általunk támogatott mozgalomnak, mert tényleg létesült a tisztviselő-telep s azon már nyolcz épület áll készen és a tavasz nyiltával csak az utolsó vakolatsimitást várja, hogy a lakó abba belé költözzék.

Azt sem mellőzhetjük azonban megemlíteni, hogy — mint az építési bizottság keservesen elpanaszolta — a város akarva-e vagy nem akarva, de minden kigondolható akadályt gördített az építkezés elé. Méltó volt tehát aggodalmuk és kétségük az építkezőknek, ha vajjon képesek lesznek-e építkezni ily eljárás mellett akkor, mikor az építkezéshez szükséges telket is csak nagy könyörgésre és méreg drága föld-uzsora utján tudták megszerezni.

Hála Istennek azonban, a telektulajdonosoknak keresztényi erényekhez nem illő lelketlenségét legyőzték: az előnyös kölesön-ügyletek és az építések dícsérendő méltányos költségvetése.

Igy született tehát meg a rimaszombati tisztviselő-telep, melynek létesítése, hogy kinek az érdeme, megmondottuk.

Itt azonban nem állhatunk meg és a bokréta-ünnepélyt még nem tarthatjuk meg. Mert ma, a mikor már május hóra keresik a lakásokat, ismét nagy fejtörést és gondot ad e kérdés.

Szélthibe hangzik ismét a panasz, hogy nincsen lakás, a mi mégis volna pedig, az rossz és a háziurak ismét stajgerolnak. A lakosság száma pedig szaporodik. Hol találjanak tehát hajlékot azok, kik esetleg városunkba vágnak, mikor már a helybeliek sem találnak elegendő és megfelelő hajlékot.

A városban bent a háziuraknak egy esőpp kedvök sines az építkezéshez, mert azt állítják,

hogy az építkezés igen drága és nem találják meg a calculust. Ebben igazat kell adni nekik, mert a 7 és 8 %-ot bizony a lakbér nem fogja meghozni a rimaszombati lakbérosztály keretén belül. De azt merjük állítani, hogy a telek értékét nem számítva, a mit egy észszerűen gondolkodó, építeni szándékoló háziurnak nem is szabad számítani, a 4 1/2 és 5 %-ot okvetlen meghozza. Ez pedig elég tisztességes polgári haszon és e mellett tőkéje biztosan van elhelyezve örök időkre. A városban üresen álló telkek tulajdonosai pedig arról, hogy azokat eladják, még hallani sem akarnak, mert nem tudják, mily magas árt kérjenek □-ölenként.

Hát a multakon okulva, s látva a szerencsétlen speculációt és esőkönyösséget, melynek gyökere — míg e nemzedék él és uralkodik — ki nem irtható, e kérdéssel többé nem tartjuk méltónak foglalkozni, mert akár az érzéketlen falra hánynánk a borsót. Maradjanak meg tehát a beltelkek örökre: hasznot nem hajtó holt értékeknek kamatozatlanul, mert azt merjük állítani, hogy a mennyit jövedelmeznek kerti veteeményekben és a hernyóktól minden évben letarolt gyümölcsösökben, annyiba, vagy többé kerül megmunkálásuk napszám munkája.

De sajnos, ezt nem mindenki éri fel ésszel nálunk.

Azt azonban tudják és érzik számosan, hogy nagy a lakás hiány. Most tehát a tavasz ébredésével ismét azokhoz a kevesekhez appellálunk, kik tiszta látkörrel bírnak és a megjelölt Halley üstökös esőváján keresztül is már a jövőbe tekintenek.

Egy kétségtelen, hogy építeni kell! De ki építsen? Reméljük, hogy ismét lesz tőkével rendelkező egy pár egyén és tisztviselő, ki ügyes kölesön művellet utján képes lesz építeni, de ezek bizony vajmi kevesen lesznek. Az a gondolatunk támadt tehát, hogy vajjon nem lenne szerencsés vállalkozás a pénzüntézetektől, ha azok mennének belé az építkezésbe. Tudomásunk szerint a helybeli pénzüntézetek igen ked-

vező mérleggel zárták a mult évet és a változandó politikai viszonyok folytán még kedvezőbb nyereségre van kilátásuk. Nem Rimaszombat lenne e téren az első, mert ha beutazzuk az országot, a mit ugyan rimaszombati ember nem szokott megeselekedni, számos kis városban találjuk e felirást X—Y pénzüntézet bérpalotája.

Közelegnek a pénzüntézet közgyűlések és ezen alkalmakkor vegyen magának bátorságot arra valaki, hogy vesse fel e kérdést. Hiszen kecsgetető már a reményünk arra is, hogy pár év alatt egy ezred katonaság vonul be vig dob szó mellett városunkba. S vajjon hol fogjuk annak 50—60 tagból álló tisztikarát elhelyezni. Talán a seregben? Nem! Ha nem gondoskodik előre a város mindenről, a katonaság vagy be sem jön, vagy tovább vonul, mint a multban történt.

Mint mindig, úgy most is keveset várunk és remélünk e felvetett eszme megvalósítása érdekében a helybeliektől.

De hogy az mégis ne hangozzék el a pusztában kiáltó szavaiként, ajánljuk ez eszmet a szomszédos megyebeli városok pénzüntézeteknek is figyelmébe, így: *Losoncz, Zólyom, Besztercebánya, Breeznóbánya* városok ügyes pénzemberének.

### Színház.

A színelőadások naponként telt nézőtér előtt folynak, úgy hogy egész sor székeket kellett az első helyekre berakni. Színészeink tehát nem panaszkodhatnak pártolás hiánya miatt, de a legtöbb esetben meg is érdemlik a pártolást, mert az operettet kivéve, derekasan megállják helyüket, néhányan kitűnően alakítanak. De a színlapok meglehetősen hiányosak és hiba az is, hogy nem mindig tartják be azt, a mit előző napon ígértek.

*Szombaton*, február 5-én „Forgószél kisasszony” című 3 felvonásos bohózatot adták, a mely a bécsi Karl Theaterben nagy sikert aratott. A szereplők sorából kiemeljük *Szigethy*-t, a ki a csokoládégyárost nagyon jól alakította, *Olympiát* pedig *Képes* Laura adta sok ügyességgel, de kissé frissebb, temperamentumosabb mozgékonyabb jobban illetet volna a czimzerepéhez. *Radócz* is derék munkát végzett Muki szerepében, a mint *Halász*

ismerős, verőfényes és borus képein, édes-bus tájain robot velünk végig. S a mely elé két vérbeli magyar csikó: az őszinteség és a humor van befogva. Mely utóbbinak egyik szeme folyton könnyezik, a másik meg folyvást nevet. Könnyező mosolyt és mosolygó könnyeket csalva, lopva a mi szemünkbe, a mi együttérző szívünkbe is . . .

Igen, Mikszáthnak valóban találó és hü irói képét festette meg az a rokonszenves, szépreményű ifjusági elnök.

Mikszáth mélyen érző, a nélkül, hogy elérzékenyednék, elpityerednék. És vidám a nélkül, hogy örökké vigyorogna, haszontalanul hahotázna.

Ilyen ma és ilyen volt már 50 évvel ezelőtt! A midőn a régi rimaszombati egy. prot. 6 osztályu gimnázium legfelsőbb osztályát látogatta.

S a midőn „Egy magyaroktól elválhatatlan szív méltányos kitoréseit 1860-ban” pályanyertesén, saját kezűleg az ifjusági Emlékkönyvben megörökítette. (Elszavalt Dezső Lajos VIII. o. t. Becsületes törekvéssel. Emberséggel. Szép sikerrel. Hiszen a sok hogyvult-ra még Garai józsi „A huszár”-ját is el kellett szavalnia általános derűtség mellett.)

Írásművészetének legjellemzőbb tulajdonságait, irói egyéniségének legerősebb kvalitásait pompásan feltűntette az a két rövidke rajz is, melyet ez ünnepi hangversenyen zajos sikerrel szintén bemutattak.

a) „A turlangos nyitraiakat” aposztrofálta Arday Dezső VIII. o. t. Ugyesen, mulattatóan, (a ki még ráadásul „Az orri” monologgal is megnevettette a hálás közönséget.)

b) „A királyné a trónon” volt a második rajz. Ezt P. Nagy Pál VIII. o. t. szavaltta el szépen, nagy hatással. Bizony itt is sok ragyogó szemben megjelent az a bizonyos könnycsepp! Bizony itt is megvolt a reciprocitás! (És megjött a ráadás is: „A zsák tragédiája, melynek már bravuros rövidsége is biztosította a teljes hatást.)

Maga Mikszáth is meg lehetett volna elégedve

## TÁRCZA.

### Mikszáth és az ifjuság.

„Mikszáth óriási jelentőségét csak akkor látjuk, akkor érezzük teljes valójában, ha irói működését behatóan ismerjük, ha így együtt egy halomban állanak előttünk munkái: regények, elbeszélések, rajzok és szatírák — az utolsó negyedszázad irodalmi és politikai életének, magyarságának mindmegannyi jelentős eseményei: egy nagy nagy irói lánglélek bámulatos megnyilatkozásai . . .

Különösen mélységesen bölcs módon beszél. Maga a friss harmatszéri természetesség. A méztől csepegő kedves humor . . .

Alapjában végtelen jóság és mélységes emberszeretet a Mikszáth humora. Nem az embert, csak annak gyöngéit, gyarlóságait gonyolja . . .

Finom humora, pezsgő élezelődése, eszének és elméjének játszi sziporkázása mindig jókedvet támaszt; mindig szívből neveteti meg olvasóját . . .

Lángésznek, nagy szellemnek van teremtve, de a helyett, hogy fényes, ragyogó öltözetben járna, öltözete egyszerű. Példányképe a magyar egyenességnek és besületességnek, annak tisztaságával . . .

Egy-egy románcz vagy épen ballada némely rajza, melyből még a ritmus zengése sem hiányzik . . .

Minden emberi és honfi bánat és tájadalom iránt érzékeny szívű költő, kinek prózájában szebben pörögnek a sorok, mint sok rimbe dolgozó lantosunknál . . . A hazaszeretet és dinasztia-hűség gyakran ódai magaslatra emelkednek nála, gyakran a fenséges utjain járnak, s alig találunk más költőnél is helyeket, a ki jobban tudna meghatni és elérzékenyíteni.

Igazi nagy művész. És témái, gondolatmenete, humora, kedélye, életfelfogása: mind sajátosan magyar!

S ez nagy hatásának titka. Ez a forrása a varázsnak, mely irataiból gazdagon telénk árad és büvkörébe von . . .

Ilyennek látja, ilyenek festi Kovács Kálmán. Egy VIII. o. gimn. tanuló. Az ifjusági Tompakör elnöke, a rimaszombati egyesült protestáns főgimnáziumban.

Ennek folyó hó 5-én megtartott fényes sikerű Mikszáth-hangversenyén ilyenül mutatta be. Szívében rajongó szeretettel. Úde újui arcán a lelkesedés rózsáival. Gomblyukában illatozó hófehér szegfüvel . . .

S ilyenek látja, érzi minden magyar ifju. Az egész magyar ifjuság! Melynek figyelmét — Istennek hála! — a sok kétértelmű, perverz, maszlagos szennyirat között és helyett, (mellyel lelketlen kufárok elárasztják!) a Mikszáth örökbecsű, egészséges műveire fordította a 40 éves irói jubileum. És a magyar szellem arisztokráciájának az a fényes talanxa, melynek diadalmas, hódító vezére, a legelső magyar tanár: az ünnepezt Beöthy Zsolt: (Tisztesség nevüknek! Hála s elismerés!)

És műveiben valóban olyan is ő.

Eleven és fordulatós, elmés és leleményes. Egyszerű és természetes. Hü és valóságos. És mindenek telett szeretetreméltóan és mulattatóan humoros!

Avagy mit tartozik az ifjuságra az ő egyetlen nagy gyöngéje, eredendő magyar büne, az ő közmondásos lustasága?! Dr. Veress Samutól is megírt, saját felesége által ősz profszorának, a mi Baksay Pista bátyánknek is elárult végtelen kényelemszeretete! Az az ő magyar uri tempó! A mindennapi kártyaparti. És az általa is oly élethíven lefestett klub. Ott a királyi Duna partján, abban a hires, nevezetes öreg Loyd-épületben.

Meg az az örökös politizálás. A nagyoknak, a legnagyobbaknak melegegyeztetése. (No, de igaz, hogy találón meg is esipkedi őket sorra!)

Hiszen ez is ősi, nemzeti és faji vonás! De meg aztán ki is fog fennakadni botorul egy-két apró kavicszomban, a midőn az ő ragyogó szellemének diadalszekerén ülhet. A mely a mult és kivált a közelmult magyar élet, magyar föld, magyar politika

kitűnő volt, mint Czinke altiszt. Az előadás összhangja nem hagyott kívánni valót.

Vasárnap, 6-án két előadás volt. Délután a hirdetett „Smólen Tóni” helyett hirtelen a „Czigány”-t rántották elő, a melyben Szabadhegyi végzett igen jó alakítást Csanádi Lenkével együtt. Hanem gyermek előadásra alkalmasabb darabot is választhatnának s a karzati közönség rendben tartására nagyobb gonddal lehetnének ilyen alkalommal, mert a sok kis gyermek nem érthet zót azok zajongásától.

Este a „Csillaghullás”-t adták, Rátkay László 3 felvonásos népszínművét. *Ihász* Gizi kitűnően adta Mária fontos szerepét s a szerepkör egészen az ő temperamentumához való s hozzáillő volt az ő felfogása is. Mellette nagyon jól játszott *Képes* Laura, mint Erzi s a varrólányok kis szerepét jól adták Csanádi Lenke, *Salgó* Ilonka és *Korányi* Jolán. De ki kell emelnünk *Sz. Szirmay* J. játékát is, a ki az özvegy szerepét igazi művészettel alakította. A férfiak közül különösen *Szigethy* adta pompásan a gépészt, *Szabadhegyi* az egyéniségéhez jól illő erdőőr komoly, bánatos szerepét s *Halász* az özvegy fiát alakította igen jól.

*Hétfőn*, 7-én Kneisel „Szalmaözvegy” című darabja került színre. A bohózat kitűnő ötletein és komikus fordulatain sokat kaczagott a közönség. A két szobaleány szerepét pompásan adta *Képes* Laura és *Korányi* Jolán, az utóbbi *Ihász* Gizit helyettesítve. A férfiak közül kiválóak voltak: *Radócz* a bakka szerepében; *Szigethy* mint fődrász; *Halász*, mint mérnök. A darab a pikánsabbak közül való s az ifjúság nem tanul sok jót belőle.

*Kedden*, 8-án az „Elvált asszony” Fall Leó operetteje került elő. A színészek játékáról és törekvéséről sok jót mondhatunk: *Szigethy*, *Szécskay*, *Halász*, *Radócz*, *Képes* Laura, *Korányi* J. szerepeiknek törekedtek jól megfelelni, de az énekszámok gyöngébben mentek s az operette, mint ilyen, sok kívánni valót hagyott hátra.

*Szerdén*, 9-én Guthi Soma: „Mozgó postásné” cz. 3 felvonásos bohózatát adták, a mely nincs minden pikantéria nélkül. A czímszerepben *Ihász* Gizi jeleskedett, de igen jól adta Dallos Lilike szerepét *Salgó* Ilonka; az anyós szerepében kiváló volt *Csanádi* Lenke, leányát: Evikét jól játszotta *Korányi* Jolán. Kitűnő alakítás volt *Szigethy* postása, *Radócz*nak Rakamazi Huszár Gabija, a melyben az esetlenség komikumát művészileg kezelte. *Halász* és *Szécskay* is temperamentumos alakítással feleltek meg szerepüknek. Az előadás egészben is kellő harmóniában folyt le.

*Csütörtökön* 10-én Molnár Ferenc „Liliom” című 7 képből álló külvárosi legendáját adták. A tehetséges, világhírre kapott fiatal írónak eredeti felfogása új darabja ez, a melyben egy fővárosi csirkefogó durva, esziszolatlan, de alapjában jólelkű alakját festi, a ki az ő nonchalance-szát még a menyekben is megtartja. Az egész darab komoly problémákat ölel fel az alsó néprétegek életéből s azért az első kép sem komikus, mint némelyek felfogják, de igen komoly, csaknem tragikus jellemkép. Bizarrnak látszik a lopás helybenhagyása, de ne teledjük, hogy a lopás az alsó néprétegek anyja, mint a szalonok világában a család és ez a kettő egyre megy ki; az egyik erővel, a másik meg ésszel kitorgatása másnak jogos vagyonából. Melyik a bűnösebb? a műveletlen-e vagy a művelt? A czímszerep *Halásznak* igazán kitűnő alakítása volt, az a nemtörődő, durva, esziszolatlan, jószívű csirkefogó tünt elénk, a ki a rablandó pénzt is előre elkártyázza s a rózsaszínű tisztítófőtűn átjutva, leányának — a kit életében nem látott — a kezére üt. Ficsurt *Szigethy* pompásan játszotta. Hugót *Radócz*, Julit *Salgó* Ilonka, Marit *Olasz* Mariska meglepően alakította. *Szirmay* Jozefin, *Csanádi* Lenke s a kis *Szabadhegyi* Olga is nagyon jól játszottak.

*Pénteken*, 11-én Schönthan Ferenc 3 felvonásos régi, kitűnő bohózatát játszották zónaelőadásban, meglehetősen telt ház előtt. *Szécskay* adta a tanár szerepét a jellemnek teljesen megfelelő jó alakítással; *Szigethy* a doktort, *Halász* a fiatal színészt, nem hagyva fenn kívánni valót; *Faragó* is jellemzően domborította ki az örmény kereskedő jellemvonásait és érdekes tájszólását, de a siker oroszlánrészét *Szabadhegyi* direktor aratta a színigazgató szerepében, hálás és kitűnő alakítást nyújtva.

ezzel a bemutatással. De még inkább a benne megnyilatkozott kegyelettel és szeretettel!

Derek munkát végezték az ifj. Tompa kör tagjai. Kegyeletes és bölcs nevelői munkát a tanárok, midőn elhatározták, hogy az idei ifj. hangverseny keretében áldoznak a kamatozó kegyeletnek és a lerovandó halálnak.

Sajátos szint, egyéni súlyt és kiemelkedő jelentőséget kölcsönözött ez ünnepnek az elvitázhatatlan tény, hogy míg az országban szerteszét a nagy írónak 40 éves jubileumát ünneplik, itt Rimaszombtatban az egyesült protestáns főgimnázium ifjúsága éppen az 50-et, a félszázados költői jubilálta már!

(Ugyan melyik más iskola dicsekedhetik még ezzel!?)

És megünnepelte fényes sikerrel. Fényes keretben. Mert az az ünnepi hangverseny többi számaiban is határozottan szép és nagy sikert aratott.

Derekasan kített magáért a 70 tagu, mesésen fegyelmezett ifjúsági dalkör, mely *Bellman* „Indulóját” majd *Erkel* Ferenczünk gyönyörű „Bordalát” a Bánkban-ból (Nagy Pál lágy bariton szólójával) és végül *Lindblad* dalát a „Gözhajón”-t énekelte el általános tetszés, zúgó taps és hangos elismerés között.

És örvendetes, biztató életjelt adott magáról az ifj. zenekar is, mely az „Erdész leány” operettből vett részlettel a kitűnő ünnepélyt befejezte.

Szándékosan hagytuk a végére az egésznek fénypontját, a *Laffersz-Pásztori* kettőst, mely a szerényebb ifjúsági hangversenyt, magas művészi színvonalra emelte.

Először *Dancla* gyönyörű és megbízó „Resignation”-ját játszották el, majd nyomban a tomboló éljenzés elesültáival M. de Bériot: „Air variéjét”. *Laffersz* hegedűn, *Pásztori* zongorán.

Két élő ellentét! Az egyik finom filigrán, mozgékony, csupa idegtember. Még lányos, csupasz képpel. A másik erőteljes, izmos, jól fejlett férfi. Férfias flegmával, komoly nyugalommal.

A hölgyek is mind dicséretet érdemelnek: *Csanádi* Lenke, mint fiatal leány. *Sz. Szirmay* Jozefin, mint az orvos neje és *Korányi* Jolán is kitűnően adta a tudákos szobaleányt. Az egész előadás kitűnő humorával és ügyes fordulataival mindvégig nagy derűltégre hangolta a közönséget. Szombaton *Lehár* kitűnő operettjét: az „Erdész leány”-t adják, vasárnap délután a „Peleskei nótárius”, este a „Czigánybáró” kerül színre. —X—

## Hirek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították, avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy ugy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel a „GÖMÖR-KISHONT” kiadóhivatala.

**Személyi hírek.** *Fáy* Gyula főispán és *Bornemisza* László alispán a hét folyamán Budapesten időztek. A főispán otlétét a politikai viszonyokkal hozták kombinációba; *Bornemisza* alispán pedig a vármegeyi tisztviselőik országos egyesületének, gr. *Andrássy* Gyula volt belügyminiszterrel búcsút veendő küldöttségében vett részt.

**Kinevezés.** Lapunk zártakor kapjuk a hírt, hogy ifj. *Madarassy* Gyula helybeli kir. törvényszéki joggyakornokot, *Madarassy* Gyula gortva-pusztai földbirtokos fiát, az igazságügyminiszter a helybeli kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki. A kinevezés általános örömet keltett, mert ifj. *Madarassy* Gyula nemcsak képzett, törekvő és szorgalmas tagja a bíróságnak; de a mellett szerénységénél és előzékeny modoránál fogva, a vármegeyi és városi társadalomnak is egyik kedvelt ifju alakja.

**Áthelyezések.** Most jelent meg a „Hivatalos lapban” a m. kir. földmívelésügyi miniszter intézkedése, mellyel *Kerekes* Mór m. kir. állatorvost Rimaszombattól Kőbányára a m. kir. állategészségügyi hivatalhoz, *Kertész* Lajos m. kir. állatorvost Bányáról Rimaszombatba és *Knoskó* György m. kir. állatorvost Magyaróvárról Bányára helyezte át.

**Halálozás.** Városunk tiszteskoru — évek óta csendes visszavonultságban élő — polgára id. *Gaskó* János f. hó 7-ikén meghalt 75 éves korában. Virágzó borkereskedése volt, melyet később átadott vejének *Eszenyi* Gyulának. A városi képviselőtestületnek hosszú időn át virilis tagja volt. Mint egyszerű — hivatásának élő — munkás polgár széles körökben tiszteletnek örvendett. Rögóta betegeskedett s folyó hó 7-én megváltoztatta szenvedéseitől a halál. Elhunytát az *Eszenyi*, *Konecz* és *Ruttkay*-családok gyászolják. Temetése f. hó 9-ikén nagy részvét mellett ment végbe s *Czinke* István ref. lelkész meleg hangon emlékezett meg az elhunyt polgári érneiről.

*Dr. Lichtschein* Adolf vasuti orvosi tanácsadót súlyos gyász érte, a mennyiben testvére: *Lichtschein* Miksa köztisztviselőben állott birtokos, mult héten 75 éves korában Sajó-Kazinczón elhunyt. Halála széles körökben keltett őszinte részvétet.

**Egy iskola ügye.** Mint értesülünk, a betléri ág. ev. telekezeti iskolát túlszűfolttsága miatt *Nagy* Elemér a rozsnói járás erélyes főszolgabírája a mult héten bezáratta és erről nyomban jelentést tett *Bornemisza* alispánnak, az alispán a főszolgabíró intézkedését egyelőre jóváhagyólag tudomásul vette, az iratokat azonban a holnap tartandó közg. bizottsági ülés elé fogja terjeszteni. Kinos feltűnést szült azon állítólagos botrányos cselekmény is, hogy az iskolában telakasztott magyar czimert letépték és a patakba dobták. Annak idején ez ügyről bővebben fogunk referálni.

**A Polgári Olvasókör** választmányja mult vasárnap *Varga* Lajos elnöklésével ülést tartott, melyen a közgyűlés előtt elintéztést váró ügyek tárgyalattak. A számvizsgáló bizottságok kiküldték s az ülés végén *Varga* Lajos alelnök referált a kedélyes családt, illetve háziestélyek szép sikeréről s felhívta a választmányt, hogy ezen összejöveteleket, melyeknek fontos társadalmi céljuk is van, minél nagyobb számban látogassák.

De a játékkukban, a művészetükben aztán egyek! Külön kedvelt hangszereiben mindakettő virtuóz.

Jóleső örömmel élvezték amannak temperamentumos, csodásan finom és hihetetlen gyors vonókezelését, újjinak vitustanczát (másnak tán rángató görsei támadnának tőle!); és élvezték a kisérletnek alkalmazkodó simaságát, színező, emelő összejátékát, mely sehol és soha sem akart a másik rovására érvényesülni.

Együtt érvényesültek. Még pedig a nálunk nem épen mindennapi siri csendben, feszült figyelemben, mely az egyetemes, nagy hatásnak legbiztosabb jele!

No, de hogy véget ért, kitért a tetszés fokozott erővel! Zúgott az éljen. Zajlott a nagy terem. Dörgött a tapsorkán.

Még pedig nemcsak a lelkes ifjúság, részt vett abban az az egész fényes nagy közönség is, mely a hatalmas tornacsarnokot csaknem színtől megtöltötte. S melynek színes, tarkáló tömegében megyénk és városunk sok, sok notabilitását jólesőleg láttuk. Sok, sok szülőt persze és az ifjúság jóbarátait. De meg *Mikszáth* tisztelőit is. De legiszegszívesebben (no, csak valljuk meg őszintén!) abban a tündérkertben gyönyörködtünk, melynek szebbnél-szebb virágai a mi szépséges asszonyaink, a mi bájos leányaink valának. Rimaszombat kertje: „fehér rózsá, piros rózsá. Szőke kis lány s barna!”

Fent a pódiumon félkörben a 70 tagu kedves énekkar. Háttul az aranyifjúság, komoly, fekete frakkos hadserege.

Közepében mindnek a gimnázium igazgatója, tanárikara és az egésznek fő-főrendezője: *Pásztory* Gyula.

A ki előtt elismeréssel hajtjuk meg lobogónkat. Főgimnáziumunk és ifjúságunk messze ténylő, az égnek tetsző áldozatot mutatott be a hála és a kegyelet oltárán . . .

**Műkedvelőink sikere.** Városunk közönségének kedvencz műkedvelője: *Beliczky* Bőske, ki fényes előadó tehetségével már több estélyen bámulatra ragadta a közönséget, ugy halljuk, a jövő héten a budapesti tisztviselő kaszinóban fog közreműködni egy estélyen, s előadja a „Bekvártélyozás” című monológot, melynek művészi előadásával nálunk is nagy hatást keltett. — Itt említtük meg, hogy *dr. Cziner* Miksa helybeli ügyvéd kedves leánya: *Irma* mult hó végén a losonczyi izr. leányegyesület által rendezett s fényesen sikerült matinéen működött közre. Mint a „Losonczyi Ujság”-ban olvassuk, a nagyközönség általános tetszése mellett énekelte Löwe „Az óra” című műdalát — *Schein* Margit ügyes zongorakiséretével. Kellemes, lágy, behéizelő hangja teljesen érvényre juttatta a műdal zenei és költői szépségeit, s a hallgatóság lelkes tapsal jutalmazta a nyugtított műlvezetért ugy az előadót, mint az ügyes kísérőt.

**Vörös dominó-bál.** A helybeli iparosok nyugdíjgyesülete javára márczius hó 5-ikén a Hungária szálloda összes helyiségeiben fényes sikerűnek ígérkező vörös dominó-bált rendeznek. A rendezőség élén állnak: *Szoyka* Pál, *Wéisz* Manó, ifj. *Rábely* Miklós, *Lécsy* Izso, *Miskolczy* István, *Brády* József, *Kovács* Zsigmond, *Tarjányi* Lajos, *Farkas* K., *Teleszniczky* E. stb. stb. A mulatság iránt már most várososszerte élénk érdeklődés mutatkozik, s egy hatalmas rendező gárda fog gondoskodni arról, hogy a jótékonycélú mulatság fényes és minden tekintetben kiváló legyen.

**Felhívás és kérelem.** Városunk nagyevű fiának *Ferenczy* Istvánnak szobraban, a siketnéma *Vassary* László szobrászművész e kiváló alkotásában minden nap alkalmunk van gyönyörködni. Hogy azonban egyesek, különösen *Ferenczy* vagyonos rokonsága, valamint a rimaszombati kaszinók és közintézetek egyenkint is birtokában legyenek egy olyan emlékek, amely a nagy művészt ábrázolja, a szerény anyagi viszonyok között élő szobrász elkészítette a nagy szobor kicsinyített mását is, s azt a *Lévai-féle* könyvkereskedésben helyezte el bizományban. Felhívjuk ennéltogva *Ferenczy* tisztelőit, ha ily emléket akarnak szerezni, forduljanak megrendeléseikkel a nevezett czégghez. Az emlékmű nagyobb alakban 15, kisebbben pedig 10 koronába kerül.

**A rimaszombati egy. prot. főgimnázium** f. évi febr. hó 5-én *Mikszáth* Kálmán tiszteletére rendezett hangversenyén felülfizettek: *Bodor* István 2, *Meskó* Miklós 4, *Fáby* Zoltán 2, *dr. Löcherer* Tamás 2, *N. N. 2*, *N. N. 2* kor., *dr. Ráróssy* Gy. 60, *N. N. 50* fillért, összesen 15 kor. 10 fillért. A nemesszivű adakozóknak ez uton is hálás köszönetet mond a rendezőség. A jubiláris hangversenyről részletesen *tárczánk* számol be. — De itt is örömmel jelezzeük, hogy az erkölcsi és anyagi tekintetben egyaránt kitűnően sikerült. Ugy a program változatos, ügyes összeállítása, mint az egyes pontok pompás előadása, valamint általában az egésznek gondos és körültekintő rendezése általános meglepedést keltett és helyeslő elismerését vívta ki a megjelent szokatlanul nagy és előkelő közönségnek, mely a reggeli órákig gyönyörködött az ifjúság jókedvű tánczában és *Oláh* Gyula kitűnő játékában. Méltó feltűnést keltett a művészi tánczrend is, melynek homlokképén: a sötét háttérben látszó czigánybanda zenéjére egy üde, ifju pár lejt pompás magyar ruhában, piros pruszlikban, piros, ránczos eszímában a ropogós gömőri eszardást. A kép *Schwalm* Nándor tanár kezét dicséri. Az egész siker *Pásztori* Gyula főgimnáziumi tanár főrendező és az ifjúsági körök érdeme. Itt említtük meg azt is, hogy az ifjúsági körök elnökei: *Kovács* Kálmán, *Kerekes* Tibor és *Hoffman* Gyula a sikerült ünnepély alkalmából az ünnepelt *Mikszáthot* meleghangu sürgönyvel üdvözölték, kinek bizonyára jóleső örömet szereztek helyes figyelemmel.

**Műkedvelői előadás és mulatság.** A rimaszombati iparos ifjúság színelőadással egybekötött mulatsága február 6-án folyt le a polgári olvasókör nagytermében. Nem kis dologra vállalkozott az iparos ifjúság, mikor a hivatásos színészek ittléte alatt tartott műkedvelő előadást, de szép sikert aratott, mert daczára a színelőadásnak, mégis nagyszámu közönség töltötte be a polgári olvasókör nagytermét, a mely feszült figyelemmel várta, mikor gördül fel a függöny és kezdetét vette *Csepreghy* Ferencz kitűnő dalos népszínműve, a „Piros bugyelláris”. A szereplők általában derekasan megállották helyüket s jól összehangzó játékkukkal műlvezetet szereztek a közönségnek. Különösen kiemeljük *Murányi* Annát, aki a bíró telességét jelenítette s szerepébe egészen beleéltte magát, — kár, hogy a hangja kissé fátyolozott. *Magyar* Margit, *Lévai* Mariska, *Cseh* Emma is jól megfeleltek szerepkörüknek. A férfiak közül *Istók* István, *Szőke* Sándor, *Póczos* István, *Nándasi* Sándor, *Dreisler* Jakab, *Jurecz* Béla és a többiek is igen jól tudták szerepeiket s könnyed otthonossággal adták elő és a mulatságos helyeken sok derűltéget keltettek. — Az előadás után jókedvvel tánczra perdült a fiatalág és járta reggelig. — Az előadás összes bevétel 32 korona 10 fillérenyi felülfizetéssel együtt 335 korona volt, kiadása pedig 282 kor. 90 fillér, a jótékonycélra maradt 52 kor. 10 fillér.

**Pénzintézeteink közgyűlése.** A jövő héten f. hó 17-én tartja közgyűlést a 12-ik üzletév lezárása után a *gömörmegeyi takarékpénztár és hitelbank r. társ.*, mely rövid fennállása óta minden tekintetben szépen fejlődik s üzletmenete évről-évre fokozottabb lendületet nyer. A részvényesek a már szétküldött mérleg és zárszámadásból meggyőződést nyerhetnek a tényleges fejlődésről, minék fényes bizonyossága az is, hogy a 200000 korona alaptőkével bíró részvénytársaság tartaléktőkéje 12 év után ma már 150000 korona, s betétállománya, mely az első évben alig 181,000 korona volt, ma már 2,375,000 koronára rugott. Az tiszta nyéremény, mely az első évben 5475 kor. 97 fill. volt, az 1909. év végén 50035 kor. 61 fillér. Osztalékot először a 3-ik évben fizetett 4 koronát, most részvényenként 10 koronát juttat a részvényeseknek, kik a mostani fokozatos és erőteljes fejlődés révén bizalommal tekintenek az intézet jövője elé. — A *gömörmegeyi nép- és iparbank r. t.* a 39 év óta fennálló intézet az 1909. évet szép eredményel zárta le, s az elért üzleti haszon és az intézet megbízható vezetése mindinkább fokozza a bizalmat az intézet iránt, melynek fejlődésén sokat lendített a rész-

vényekkel mult évben keresztül vitt transzaksió. — Az üzleti jelentés és zárszámadás már kikerült a sajtó alól s azzal, valamint vármegyénk egyik legtekintélyesebb régi intézményének: a *Rimaszombati Takarékpénztárnak* most még sajtó alatt levő, s szintén igen kedvező évi eredményt feltüntető évi jelentésével lapunk jövő számában fogunk foglalkozni.

**Műkedvelői előadást** rendezett a *Rimaszécsi polgári olvasókör* febr. 6-án. Színpad került az „Uzsai gyöngy” népszínmű. A műkedvelők jól megállották helyüket, pedig a darab bonyodalmas részletei miatt inkább gyakorlott színészeknek való. Szépen játszott a „Bárdos Gyuri” szerepében: *Baldics József*; *Zajacz Lajos* pedig a zsűd korezmárost adta igen sikerülten. Jajnekeimé (Brunary I-né) Marezsi (Molnár J.), Vida Sári (Janik I-né), Flórián (Mlinárik J.), Jómag Samu (Dékány K.), a 3 cigány fiú és cigány leány ügyes mozdulataikkal tetszést arattak. Szépen sikerült a darabot megelőző quartett is. Ugy az előadáson, mint az azt követő táncmulatságon nagyszámú érdeklődő közönség vett részt. A darab betanításáért, az ügyes rendezésért Gáspár János tanítót illeti az elismerés és dícséret.

**A nagyroczei felső kereskedelmi isk. táncmulatsága.** A nagyroczei felső kereskedelmi iskola Kossuth Önképzőköré t. hó elsején jótékonycélú — hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendezett, mely minden tekintetben lényesen sikerült. A műsornak minden egyes számát az igen nagy számmal egybekötött közönség megújratja. — Különösen kiemeljük az ifjúsági énekkar által előadott népdal egyvelegeket, melyek *Szivák János* tanár, az énekkar elnöke, vezetése alatt a legmagasabb igényeket is teljesen kielégítették. Minden igaz magyar honfinak lelkét mélyen megráztotta a „Karthagói harangok” című melodráma, melyet *Szilágyi Ferencz* első osztályu tanuló szavalt és dr. *Kubinyi János* kir. közjegyző mesteri zongorakísérete teljes sikerre emelt. — A „nyugateurópai ember” című magánjelenetben *Hucellant József* középső oszt. tanuló egy tipikus magyar embert mutatott be. A műsor befejeztével tánczra kerekedett az ifjúság és reggel 7 óráig mulatott a közönség. A négyeseket száz pár tánczolta. — Örömmel lehetett tapasztalunk, hogy ezen táncmulatságon Nagyrocze közönségének minden osztálya képviselve volt és hogy a régi áldatlan vizslyt egyetértő rokonszenv és barátság váltotta fel, ami a város felvirágozását elő fogja mozdítani és a régi kedélyes — a közel és távol vidék által irigylett — harmóniát visszaállítja. — Az intézet kebelében fennálló jótékonycélú alapok gyarapítására a jelen voltak 63 kor. 50 fill. fizetek felül. — A rendezői jelvényeket Nagyrocze lelkes hölgyei készítették az ifjúságnak. — A nemes adakozóknak hálás köszönetét fejezi ki: A rendezőség.

**A putnoki polgári kör** 1910. február 5-én a Vám szálloda tánctermében tartotta tombolával egybekötött tarsangi mulatságát. A zsufolóság megtelt tánczteremben a legszebb hölgyek mellett ott láttuk forgolódni Putnok társadalmi életének számottevő egyéneit. Dacára annak, hogy a mulató közönséget 10 óra felé tűzi lármára riasztotta meg, a tűz után a mulatság még hatványozottabb erővel folyt tovább reggelig. — *Bevétel* volt jegyekből 334 kor., felülfizetésekből 31 kor. 70 fill., tombola-jegyekből 49 kor. 92. fill., összesen 415 kor. 62 fill. *Kiadás* 169 kor. 52 fill. *Maradvány* 246 kor. 10 fillér.

**A dobsinai társalgási egyesület** február hó 2-án tartotta évi rendes közgyűlését *Halasi Jenő* elnökle mellett. A közgyűlés a szini osztály igazgatójává az elhunyt dr. *Csernok* helyére *Sztankovics Károlyt* választotta meg egyhangulag. Elhatározta továbbá, hogy jelentékeny tőkebefektetéssel modern tennis- és korecsolyapályát fog létesíteni. *Halasi* elnök ezután a szilveszteresti kitünően sikerült hangversenyről tett jelentést, melynek tiszta jövedelme — 462 korona — az állami polg. leányiskola segélyző alapjához csatoltatott. A társalgási egyesület Dobsina minden számottevő tényezőjét magában foglalja s tagjainak száma ez idő szerint 127.

**Adomány.** *Kalla Mihályné* 4 koronát küldött a nyomorék gyermekek részére oszonnára. Az elnökség ez uton nyugtázza hálás köszönettel az adományt.

**Koszoru megváltás.** Konez, Eszenyi és Ruttkay családok a Rimaszombat és vidéke jótékony nőegylet javára koszoru megváltás címén 60 koronát adományoztak. Az elnökség ez uton mond hálás köszönetet az adományért.

**Takarék-biztosítás** ezímen egy ügyes, életre való intézményt létesített a rimaszombati kereskedelmi és közgazdasági bank. Annak lényegével lapunk szűk keretén belül bővebben nem foglalkozhatunk, de mintegy a jövőre hasznos gyümölcsöket eredményezhető intézményt ajánljuk a közönség figyelmébe. — A feltételek megtudhatók az intézet főkönyvelőjénél.

**Iskolaszéki elnökök és tanítók figyelmébe!** A vallás és közoktatásügyi miniszter 150000. 1909. számú rendeletében rendelkezett a tanítók tandíj kárpótlásáról. A tandíj kárpótlásra vonatkozó jelentések egyöntetűsége végett a vármegyei kir. tanfelügyelőség felhívja a figyelmét a vármegyei tanítósnak, a dr. Paeséri Károly sopronmegyei kir. tanfelügyelő által szerkesztett tandíj kárpótlásra vonatkozó kérvénymintára és kimutatására. E kimutatás részletes tájékoztatást nyújt arra vonatkozólag, hogy a tandíj kárpótlásra vonatkozó jelentések miként teendők meg a közigazgatási bizottsághoz. E 2 nyomtatvány egyszerű kitöltésével sok felesleges munkától szabadulnak meg az iskolaszéki elnökök és tanítók. A tanítók érdeke megkívánja a nyomtatványok beszerzését. A Paeséri által szerkesztett ezen kérvény és kimutatás Röttig Gusztáv és Fia könyvnyomdájában Sopronban kapható példányonként 12 fillérért. Postaköltségek elkerülése végett ezélszerű a pénz előleges beküldése, esetleg levélbélyegben is.

**Széchenyi bál.** A mult heten zajlott le Budapesten a Vigadó összes termeiben az országos hírű Széchenyi-bál, melyre vármegyénkbeli gróf *Serényi Bélánét*, *Hámos Lászlónét*, *Nagy Aladárnét* és *Samarjay Jánosné* kérte fel a rendező-bizottság lady patroneseként.

**Esküdtársi tárgyalás.** A helybeli kir. törvényszék, mint esküdtársi bíróság t. hó 7-9-ig — három napon keresztül tárgyalta az erős felindulásban elkövetett szándékos emberöléssel vádolt *Dulai György* büntügyét. *Dulai György* ugyanis 1909. év október 31-én apósát *Murányi Jánost* előzetes szőváltás után késsel úgy megszurta, hogy az erőteljes ember nyomban öszszeesett és meghalt. A tett elkövetése után *Dulai*, ki egész nap ivott, személyesen hívta az orvost és a csendőrségnél is jelentkezett, azután később földhöz vágta magát és elmebajosnak mutatta magát, de másnap már nem volt semmi baja. A fogházban is megfigyelték az orvosok az elmebeli állapotát, s teljesen épelméjűnek találták *Dulait*, ki különben azzal is védekezett, hogy apósa fejszével rátámadott, megsérelmezte, s aztán véletlenül beledült saját fejszéjébe és így sérült meg halálosan. Az esküdtársi bíróság folyó hó 7-én vonta kérdőre *Dulait*. Elnök volt *Kolbay Sándor* kir. táblai bíró, bírák: *Lengyel György* és *Cseh István*; jegyző *Lehoczy Márton*. A vádhatóságot *Pengyegi Lajos* kir. ügyész képviselte, a védelmet dr. *Benyó Gyula* fiatal ügyvéd vitte. Esküdtársakként kisorsoltattak: *Lőrincz István*, *Paál Gyula*, *Molnár József*, *Varga Antal*, *Baráth Károly*, *Dusza János*, *Pisztory Gyula*, *Králik Béla*, *Batta György*, *Kirinyi Béla*, *Zsuzsák Ede*, *Horváth Zoltán* rendes, *Kozma Imre*, *Bátky Gyula* pótesküdték. A bizonyítási eljárás folyamán 23 tanút hallgattak ki, köztük három orvosszakértőt, s csak második napon esetlel mondotta el az ügyész nagyszabásu, hatalmas vádbeszédét, s a védő harmadik napon délre fejezte be hosszú beszédét, melyben a vád erősségét gyengíteni igyekezett, s a vádlott javára eső enyhítő körülményeket csoportosította. A plaidoyer delután ért véget s a kérdésekre az esküdtársak megadták a választ. A verdikben a halált okozott testi sértés büntetésében mondták ki bűnösnek *Dulait* s a bíróság 2 évi és hat havi börtönre ítélte őt, a vizsgálati fogság által három hónapot és 8 napot kitöltöttnek vett. Az ítélet jogerőssé vált.

**Isaye, a hegedűkirály Miskolcson.** Eseményszámba menő zenéi élvezet vár a zenekedvelő közönségre. Isaye, a jelenkor leghatalmasabb hegedűművésze e hó 25-én fog Miskolcson a „Korona” szálló emeleti dísztermében hangversenyezni, még pedig méltó művésztársával *Gönczy zongoraművészszel*, nagy hírű hazánkfiával. Lapunk olvasói bizonyára még élénken emlékeznek vissza arra a három estére terjedt hangverseny-sorozatára, melyet e rendkívüli művészpár most három éve Budapesten rendezett. Isayt nemcsak fővárosunk zenevilágának kitérősségei ünnepelték, hanem Bécsből, Prágából, sőt Németország elsődöntő városaiból adtak ott egymásnak találkat az igaz zenebarátok. Egy ilyen zeneestélyről az „Ujság” 1907. február 16-ik számában így ír: — „A világhírű belga hegedűművész olyan egyszerű komolysággal, bensőségesen, sokszor kedélyesen, néha azonban talán modern éleganciával játszott, amint az ő proteuszi változassága, mindig szeniális előadásától csak vární lehetett. Partnere *Gönczy Mór*, általában nagyon szépen, átérzve játszott olyan technikával, a minő Leschetitzky tanítványához illik, s a mindössze két együttes próbához képest bámulatosan, egyöntetűen Isayvel. Látszik, hogy hosszú idő óta lekötve tartó hivatala mellett (jogtudor létére a közoktatásügyi minisztérium osztálytanácsosa) változatlan lánggal ég ifjúkori ideál jáért, a zeneért. Véték is volt a szent (?) bürokratizmustól, hogy ily sokáig visszatartotta *Gönczyt* nem közönséges művészetének nyilvános bemutatásától; a korlátozó ezzel csak a maga ismert korlátoltságát bizonyította be.” — Tudomásunk van arról, hogy Miskolcson e hangverseny iránt az érdeklődés óriási és hisszük, hogy lapunk olvasói közül sokan fognak akadni, kik szívesen átrándulnak Miskolcra, hogy gyönyörködjenek e kiváló művészpár ragyogó játékában és teletthetetlen emlékek térjenek haza erről az estélyről. Isaye hegedűje, melyen játszani fog 80,000 frank értékű és így a világ legdrágább hangszereinek egyike. Jegyeket 8, 6, 5, 4 és 2 koronáért levélbéli megkeresésre forduló postával küld a hangversenyrendező *László Adolf* könyvkereskedő ezég Miskolcson.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, kik szeretett anyánk, illetve nagyatyánk elhunytá alkalmából gyermeki fájdalomainkat részvétükkel enyhíteni s a megboldogult végtisztséggén megjelenésükkel megtisztelni szívesek voltak, fogadják ez uton a család és rokonság nevében hálás köszönetünket. — Rimaszombat, 1910. február 10-én. *Konez Károly és neje* gyermekeivel. *Eszenyi Gyula és neje* gyermekeivel. *Ruttkay Jenő és neje* gyermekeivel.

**Előmunkálati engedély.** A kereskedelemügyi miniszter az előmunkálati engedélyt egy-egy év időtartamra megadta: — *Dobsina* állomásból kiágazólag *Istvánfalu*, *Imrichtalu*, *Straczena*, *Dobsinajégarlang*, *Pusztamező*, *Vernár*, *Szepesvéghely*, *Hernádialu* és *Szepesapoleza* községek érintésével a cs. kir. szab. kassa—oderbergi vasut *Poprád-Felka* állomásáig vezetőndő fővonalból és ezen vasutvonal *Pusztamező* állomásától *Garamfő* község érintésével a *Zólyombréző*—*breznóbánya*—*tiszlezi* h. é. vasut *Vereskő* állomásáig vezetőndő vasutvonalra. — *Igló* rendezett tanácsu város közönségének a cs. kir. szab. kassa—oderbergi vasut *Igló* állomásából kiindulólag *Merényen* át a m. kir. államvasutak *Bellér* állomásáig, valamint *Merényenél* kizárólag *Szepesremete* érintésével *Szolnokhutaig* vezetőndő.

**Vásár áthelyezés.** A miskolczi Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, miszerint a *Gömör-Kishontvármegye* területéhez tartozó *Tornalja* községben a t. évi május hó 21—22-re, az október hó 14—15-re, valamint a december hó 2—3-ra eső országos vásárok ez évben kivételesen május hó 24—25-én, október hó 10—11-én, illetve december hó 6—7-én tartassanak meg.

**A „Napközi Otthon”** javára e hét folyamán vettem és hálás köszönettel nyugtázom a következő szíves adományokat: *Boczkó Dánielné* 5 kor. Rimaszombati Kereskedelmi Bank 10 kor., *Kern Adolfné* 2 kor., *Feketéné-Otte Hedvig* 3 kor., *báró Fischer Arnoldné* 3 kg. szalonna, 20 l. bab, 20 l. borsó, 1 zsák burgonya. Rimaszombat, 1910. február 11. Dr. *Marikoeszky*né.

**Felolvasás.** *Harmatzy Loránd* miniszteri titkár, nagy érdekű felolvasásai sorozatát a helybeli egy. prot. főgimnáziumban t. hó 12-én folytatta. A felolvasásról csak jövő számunkban referálhatunk.

**Szülőajtóvnyok** számos bor- és esemege fajokban. **Gyökerezés és síma vadverszék.** Pótlásokra két éves ojtvány és gyökerez vadalaok. Kertekbe lugasoknak s kerítések mellé legkorábban első muskatal *Csaba gyöngye* ojtvány megrendelhető alólított ojtvány-iskolájában. — Kívánatra díjtalanul árjegyzéket küld utmutatással a szülőajtóvny álltetése s azok kezeléséről **Fischer Lajos** Miskolcz, Városháza 9.

**Vetőmag beszerzése.** Mint értesülünk, új termésű luczernából az idén közel sincs annyi, a mennyi szükséges. Sok felől fognak azért olyat ajánlani, mely régi maggal és értéktelen *Turkesztánival* lesz keverve. Répamagból a szükségesletnek alig termett 1/2-ad része. Hogy mi mindent fognak megpróbálni csiraképes, fajazonos répamag gyanánt eladni a gazdáknak, arról sokat lehetne írni. Ily körülmények között óriási fontossága van a védekezésnek, mely első sorban abból áll, hogy ne induljanak a látszólagos alacsony árak után, hanem ügyeljenek az áru minőségére. Ugyanis a magas árak minden esetre arra készítetnek egyes magelárusítókat, hogy régi, csiraképtelen mag hozzákeverésével alacsonyabbra szállítsák le az árt s így természetesen az értéket is, miáltal lecsobb árakat szabhatnak. Ezért ajánljuk, hogy gazdáink az idén a legmesszebbmenő garanciát kössék ki ugy gazdasági, mint kerti magvak bevásárlásánál s különösen a kültöldi ezégektől kövételjk, hogy szavatoljanak a magyar mezőrendőrségi törvények szerint, különben nem lehet tőlük kártérítést kapni. Hogy azonban eleje vétessék a sok kellemetlenségnek és súlyos károknak, legajánlatosabb hazai ezéget igénybe venni, mint p. o. a közkedvelt *Mauthner* Ódön cs. és kir. udvari magkereskedését Budapesten, mely ezég becsületben áll fenn már 36 éve és különben is be van igazolva, hogy a *Mauthner*-féle magvak a legjobbak és azokban még soha senki sem csalatkozott.

**PÁSZTORY** cs. és kir. udvari szállító virágkereskedése Budapest, VIII., Rákóczy-út 3. — Képes árjegyzéket kívánatra díjtalanul küld. — 4—26

**A putnoki önkéntes tűzoltó-egylet** folyó év január 22-én tartott táncmulatságáról *Simon* pénztáros következőkben számol el: bevétel belépti jegyekből 221 kor., felülfizetésekből 82 korona; összesen 303 korona. *Kiadás* 177 kor., 46 fill., maradvány 125 kor. 54 fillér.

## Hirdetmény.

### A „Rimaszécsi Hitelszövetkezet” részvénytársaság

t. cz. részvényesei az 1910. évi február hó 27-ik napján délután 2 órakor a rimaszécsi nagyvendéglő termében tartandó

### rendes évi közgyűlésre

tisztelettel meghívotnak.

#### A közgyűlés tárgyai lesznek:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítése végett két részvényes tag kijelölése.
  2. Az igazgatóság évi jelentése az intézet 1909. évi üzletéről.
  3. A felügyelő-bizottság jelentése a számadás és mérleg megvizsgálásáról.
  4. A zárszámadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, illetőleg jóváhagyása és a felmentvény megadása.
  5. Az évi osztalék megállapítása, a tiszta nyereség felosztása.
  6. A kamatláb rendezése.
  7. Indítványok tárgyalása.
- Rimaszécs, 1910. február hó 10.

#### Az igazgatóság.

## STEHLINSZKY SAMU UTÓDA

óras és ékszerész

Rimaszombat, Erzsébet-tér 5. szám.

**Nagy választék** mindenféle arany-, ezüst- és khina-ezüst árukban; arany-, ezüst- és nickel zsebórákban; közönséges fali- és a legművészebb kivitelű inga-órákban a legújabb rendszerű hárfa gang-ütőrendszerrel.

**Javitások** mindentéle zseb- és faliórák arany- és ezüstműek, grammofon és írógépek, a legmérsékeltébb árak mellett azonnal eszközöltenek. — Órák javításáért 2 évi, új órák vásárlásánál 5 évi jótállást vállal.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását tisztelettel kéri

**Stehlinszky Samu,**

3—\* órasmester.

### Kiadó lakás, eladó ház.

**Az Andrassy-utca 1-ső számú házban** egy szép három szobás lakás május 1-étől bérebe vehető.

**Kossuth-utca 41. számú ház** szép udvarral és nagy kerttel eladó. — Értekezni lehet **Andrási László** fényképésszel.

### ELADO.

Egy zongora, két sodrony betétes ágy és egy divány szabad kézből eladó. — Megtekinthető: **Réthy András** házában Rimaszombat, Szijjártó-utca. 3—3.

## Bérbeadó lakás.

Rimaszombatan a Tamástali- és Kossuth-utca sarkán egy **emeleti lakás**, mely 4 szoba, konyha, kamara minden hozzátartozó mellékkeliségekkel **folyo évi május 1-től** érbe adatik. — Bérelni szándékozók forduljanak felvilágosításért az ugyanott földszinten lakó **Lusztig Menyhért** tulajdonoshoz. (3-\*)

## Rendkívüli árleszállítás.

### Házassulandók figyelmébe!

Jegygyűrűk és nászajándék-tárgyak előnyösen beszerezhetők részletfizetésre is 4-\*

## TIGERMAN ADOLF

órászmester és ékszerésznel Rimaszombatan.

## Eladó gazdasági eszközök.

A birtok bérbeadása következtében, következő gazdasági eszközök, u. m.: egy kettős **tűskés-henger**, egy Clayton & Shuttleworth-féle Cpd. jegyű **gabonatisztító rosta**, ugyanazon gyárból vásárolt 3 drb DeN-jegyű könnyű **kétvasu eke**, két Dom-jegyű eredeti Salk-féle **egytemes aczél eke** taligával, a beszerzési áron alól, tetemesen leszállítva eladó.

Valamint eladó még egy ruganyos **tejhordó kocsi** és több mindenféle egyéb gazdasági eszköz jutányos áron.

Az összes gazdasági eszközök **Rimaszombatan** megtekinthetők és bővebb felvilágosítás nyerhető: **Molnár Bálint** kapusnál a vármegyeházánál. 1-2.

## A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete ez évi rendes közgyűlését

folyo évi márczius hó 6-án, délelőtt 10 órakor tartja meg **Budapesten**, az intézet saját házában, V. Géza-utca 2. szám alatt.

### Napirend:

1. Az évi üzleteredményről szóló igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés tárgyalása.
2. A zárszámadások felülvizsgálása és az évi mérleg megállapítása.
3. A tiszta jövedelemlől való rendelkezés.
4. A lemondás utján megüresedett elnöki, továbbá a kilépés tolytán megüresedett alelnöki és három igazgató-tagsági, végül az elhalálozás folytán megüresedett egy igazgatósági tagsági hely betöltése.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása és díjazásának megállapítása.
6. Esetleges egyéb indítványok.

Az alapszabályok 27. §-a szerin az intézeti adások is tagjai lévén az intézetnek, magukat a közgyűlésen az alapszabályok 28. §-a értelmében törvényhatóságoként tartott gyűlésükön választott meghatalmazottjaik által képviselhetik s záloglevélköltségeik együttes összegének minden 500.000 koronája után egy-egy képviselőt választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti tagok köréből.

Felhívatakn eméltögra Gómörmege területén lakó intézeti adások, hogy a mennyiben magukat a fentjelzett napon tartandó rendes közgyűlésen képviseltemi öhajtták, az általuk összesen felvett 516850 koronáryi záloglevél-költséin után 1 képviselő megválasztása ceijából **1910. évi február hó 17-én d. u. 3 órakor dr. Bak-say Dezső** ügyvédi irodájában Rimaszombatan tartandó választó-gyűlésen megjelenni s részvételi jogosultságuk igazolására ízeseti könyvüket magukkal hozni sziveskedjenek.

Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete.

### Meghívó.

## A Jolsvai Takarékpénztár Részvénytársaság

1910. évi febr. hó 23-án d. u.  
2 órakor saját helyiségében tartja

## XLIV. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. cz. részvényesek tisztelettel meghívatakn.

### Tárgyak:

1. A közgyűlési elnök választása.
  2. A jegyzőkönyv hitelesítésére szükséges 2 tag megválasztása.
  3. Az intézet állásáról és a letolyt évi eseményekről szóló vezérigazgatói jelentés.
  4. A felügyelő-bizottságnak a letolyt évi üzletszámadás és mérleg megvizsgálásáról szóló jelentése.
  5. Az osztalék megállapítása.
  6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
  7. Friedmann Áron részvényes indítványa a tisztviselők drágasági pótlékának megállapítása iránt.
  8. Dr. Kubinyi János részvényes indítványa az 1907. évben foganatosított rendkívüli bizottsági munkálatnak díjazása tárgyában.
  9. Esetleges indítványok és kérvények tárgyalása.
- A felügyelő-bizottság által megvizsgált zárszámadás, az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a közgyűlés előtt nyolcz nappal az intézet hivatalos helyiségeiben (9-12-ig) az érdekeitek által megtekinthetők.

Jolsva, 1910. évi január hó 24-én.

3-3. **Az igazgatóság.**

## A Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazdasági Bank Részvénytársaság

megvételre ajánl:

Gőzgép- és motorcséplő készleteket, arató-, fűkaszáló-, vető- és szénagyújtó gépeket, valamint mindentéle kisebb gazdasági gépeket.

Elvállal: malom, tégla- és szeszgyár berendezéseket.

Szállít: műtrágyát, erőtakarmányt, etternit, fedőcserepet és porosz kőszent.

Salgótarjáni kőszénbányának, gómörmegei egyedüli vezérképviselote.

Nagyobb rendeléseknél **előnyös fizetési feltételek** és kellő biztosíték mellett **10-15 évi hitelt is nyujt.**

Legjutányosabb árajánlattal készséggel szolgál.

4-\*

Naponta frissen vágott

## marha- és bornyuhúst

(kóserhust is) szállít 5 kilós postacsomagokban bárhová, franco 80 fillérjével

Teschmann Ignácz mészáros Garamszécsen.

## Hirdetmény.

452. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszécsi kir. járásbíróságnak 1909. évi sp. I. 591. sp. 124. számú végzése következtében íj. dr. Institorisz Endre ügyvéd által képviselt özv. Vojtkó Jánosné javára 200 és 84 kor. járulék erejéig 1909. évi november hó 4-én foganatosított kielégítés végrehajtás utján felültozalt és 8480 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: eséplögarnitúra, buza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1909-ik évi V. 352.2. számú végzése folytán 200 kor., 84 kor. tökékövetelés, ennek 1909. évi jan. hó 1-ső napjától járó 8 % kamatai, 1/2 % váltódíj és eddig összesen 82 kor. 9 fillérben bírólilag már megállapított költségek erejéig Dobóczán, a helyszínen leendő megtartására **1910-ik évi február hó 17-ik napjának délelőtti 10 órája** határidőül kitzítetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszéc, 1910. évi febr. hó 1-ső napján.

**Kovács Géza**, kir. bir. végrehajtó.

## A Rimaszombati Keresked. és Közgazdasági Bank Részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e czélból egy elsőrangú biztosító intézettel lépett szoros összeköttetésbe.

**Az üzletág lényege a következő:**

A beléni szándékozó kötelezi magát 1 koronás heti részletek fizetésére. — A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is befizethető. — Ezzel kapcsolatban egyszersmind életét is biztosíthatja. **15 év elteltevel**, a mikor is az 1 koronás heti befizetés kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, **vagyis 1000 K-nát kézhez kapja.** — **A mennyiben azonban már az első részlet befizetése után is elhaláloznak az egész 1000 korona haladéktalanul esedékessé válik.** — Ha azonban a díjak befizetését 15 év alatt beszüntetné, **ugy betétjét kamataival bármikor kézhez kaphatja.**

A biztosításért évről-évre esökkenő minimális pótdíj fizetendő, mely az utolsó években már csak circa 2-3 fillert tesz ki.

**Beléphetnek 20-60 évig terjedő életkoron levők.**

**Egy-egy ügyfél több 1000-1000 koronás tételt is jegyezhet.**

A midőn a nagy közönség figyelmét erre az életrevaló takarékosági módra tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, a mely ilyképen jegyeztetett.

Bővebb felvilágosítással szivesen szolgál az üzletágot bevezető

**Rimaszombati Keresk. és Közgazd. Bank R.-Társ.**

## Rimaszécsi bérgezaság

keres igénytelen

**botos ispánt**

vagy tapasztalt **gazdát** **április elsejére.** — Bizonyítvány másolatok, melyek vissza nem küldetnek, **Blau Mór Rimaszéc** ezimzendők.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

## KIADÓ LAKÁS.

Rimaszombatan, **Losonczy-u. 45. sz.** alatti házban az emeleti rész, mely 6 szoba, konyha, kamara, hozzá fatartó, istálló és kocsiszínnel, valamint a földszinti rész

**május hó 1-ére**

bérbe kiadó. — Értekezni lehet: **ZAVADSZKY EDE** tulajdonossal konzervgyár.

## Hirdetmény.

6530. sz. — Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a gómörmegei takarékpénztár és hitelbank végrehajtónak Jéney József és neje: Hubay Katalin végrehajtást szenvedő elleni 296 kor. tőke járulék iránti árverési ügyében a végrehajtási árverést az 1881. évi 60. t. cz. 144. és következő és az 1908. évi XLI. t. cz. 21. és következő §-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Jéne községben fekvő s a jénei 353. sz. tjkvben foglalt A. I. 1. sorsz. 360. hrzsz. alatti szántó ingatlanból B. 25., 6. alatt bevezetett Jéney József és neje Hubay Katalin 43/72. rész jutalékára 494 korona:

ugyanazoknak a jénei 354. sz. tjkvben foglalt A. I. 1-2. sorsz. 360., 361. hrzsz. alatti szántó ingatlanból B. 4-6. alatti 5/8. jutalékukra 132 kor.;

továbbá Jéney Józsefnek a jénei 351. sz. tjkvben foglalt A+1. sorsz. 148. hrzsz. alatti ingatlanból Jéney József B. 1., 4. alatti 2/5. jutalékára 102 kor.;

ugyanannak a jénei 352. sz. tjkvben foglalt A+1. sorsz. 148. hrzsz. alatti szántó ingatlanból B. 2., 5. alatti 43/72. rész jutalékára 105 kor.;

ugyanannak a jénei 338. sz. tjkvben foglalt A+1. sorsz. 391. hrzsz. szántó ingatlanból B. 2. alatti 34/72. rész jutalékára 72 kor.;

ugyanannak a jénei 339. sz. tjkvben foglalt A+1. sorsz. 391. hrzsz. alatti szántó ingatlanból B. 4. alatti 12/24. rész jutalékára 71 kor.;

ugyanannak a jénei 345. sz. tjkvben foglalt A. I. 1-3. sorsz. 39/a., 40/a., 41. hrzsz. alatti kert, beltelek és 35. számú ház ingatlanból B. 1. alatti 3/5. jutalékára 858 kor.;

ugyanannak a jénei 346. sz. tjkvben foglalt A. I. 2., 3., 5. sorsz. 303., 361. 360/a. hrzsz. rét és szántó ingatlanból B. 1. alatti 3/5. jutalékára 208 kor.;

ugyanannak a jénei 38. sz. tjkvben foglalt A. I. 4., 5. sorsz. 271., 275. hrzsz. szőlő ingatlanból A. 4., B. 3., 6. alatti 7/16. rész jutalékára 2 kor.;

ugyanannak a jénei 71. sz. tjkvben foglalt A. I. 5., 6. sorsz. 271., 275. hrzsz. és II. 1-5. sorsz. 220., 236., 241/a., 375., 376. hrzsz. szőlő, erdő s szilvas ingatlanból B. 8. alatti 4/10. jutalékára 213 kor.;

ugyanannak a jénei 81. sz. tjkvben foglalt A. I. 2-5., 8. sorsz. 148., 271., 275., 303., 385. hrzsz. ingatlanból B. 6. alatti 2/4. jutalékára 133 kor. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1910. év febr. hó 28-ik napjának délelőtti 10 óráját** Jéne községbe a községi bíró házába tűzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok közül a házbéradó alá eső ingatlanok a kikiáltási ár felénél, az egyéb ingatlanok pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem fognak eladatni. — A jénei 353., 354., 352. sz. tjkvben C. 2., C. 2., C. 2. alatt özv. Jéney Rafaelné, szül. Anderkó Mária javára bekebelezett özvegyi jog,

valamint a jénei 351., 345., 346., 71. sz. tjkvben C. 5., C. 5., 6., C. 5., C. 19. alatt özv. Jéney Demeterné, szül. Bodon Zsuzsanna javára bekebelezett holtig tartó lakás és 92 k. évi életjáradék ezen árverés által nem érintetik.

Arverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át, azaz 49 kor. 40 fill., 13 kor. 20 fill., 10 kor. 20 fill., 10 kor. 50 fill., 7 kor. 20 fill., 7 kor. 10 fill., 85 kor. 80 fill., 20 kor. 80 fill., 20 fill., 21 kor. 30 fill. és 13 kor. 30 fillért készpénzben vagy az 1882. évi 60. t. cz. 12. §-ában jelzett és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881. évi 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1908. évi december hó 23. napján.

**Dr. Musotter**, kir. trvszéki bíró.

## Kárpitos, paplanos munkák

legolcsóbb beszerzési forrása

**IZSAK SÁNDORNÁL,**

**Rimaszombatan, Koháry-u. 27.**

„Polgári Olvasókör“ közelében. 6-\*

Ugyanitt egy tanoncz és tanuló lány felvetetik.